
nyoma... Arad földje, az igazán tucatszámba menő várárok szétterjedt egy egész országra, egy
sok  nemzetből,  fajból,  vallásból  álló  NEMZET  által  lakott  földre,  a  tizenhármak  (s
Batthányival, Lenkeyvel tizenötök, s Kazinczyval s Novákkal s a többiekkel...  hányak is?)
földjébe, az utcák, terek, egykori s holnapi kivégzőhelyek aszfaltja alá...
...bevonult oda Dózsa György megsütött teste, akit a későbbi király, a Zápolya sütött meg,
mert nem volt elég egyszerű halálos ítélet, kellett hozzá messzehangzó, demonstratív kínzatás,
hogy  dédunokájuk  is  megemlegesse...  (a  sütőmester  azután  rájött,  hogyha  harctérré  teszi
Magyarországot,  csupán  annyit  kap  cserébe,  hogy  a  nürnbergi,  vagy  milánói  templomok
nagyharangjai gyászra kondulnak, de a mi országunk - az ő országa - elvész... s végül is lett
Zápolya  s  György barát  által  Erdélyi  Fejedelemség,  amely  befogadóan a  magyar  történet
nagy-nagy fejezete... ki meri azt mondani, hogy érti az időket?) ...valahova az aszfaltok alá
bevonult a rodostói magányból Mikes Kelemen is, hogy aztán már csak a szél fújjon-süvítsen
Késmárk felől, nádsípos török eredetű tárogatók rikoltó hangját hordozva... 
...beköltöztek  oda a  Don-kanyarból  is,  be a  gályára  hurcolt  prédikátorok és  a  Dunapartra
hurcolt s vízbe lőtt zsidó-magyarok is, akár Mohács fölösleges halottjai...
Beköltözött  mindez a kádárosított  fridzsiderektől elfoglalt  lelkek alá. Ott van, láthatatlanul
kidomborodik.
A mi  Mindenszentjeink.  A tied is,  akárhonnan jöttél...  Csak figyelj  oda,  a  törött,  alkonyi
fényben.

dcs
******

Emlékezni és emlékeztetni 56-ra...

Október 21-én 
az  Erdélyi Szövetség és az  Erdélyi Magyarság című folyóirat meghívására részt vettünk az
"1956  -  megtorlás  Erdélyben" című  emlékülésen.  Többek  között  Gagyi  Balla  István
kolozsvári történész ismertette 56 erdélyi eseményeit, a megtorlás rémségeit. Október 23-án
részt  vettünk  Tóth  Ilona  orvostanhallgató  mártír  mellszobrának  leleplezésén,  Laki  Károly
mátyásföldi magánmúzeumának kertjében. A szobrot, amely Domonkos Béla szobrászművész
alkotása, Dávid Ibolya igazságügyminiszter leplezte le.

Október 24-én
Mansfeld  Péter  emléktáblájánál,  a  II.  kerületi  Medve-utcai  iskola  falánál  "Emlékezz  úgy,
ahogy én emlékezem" címmel  adtak elő a Móricz  Zsigmond Gimnázium végzős hallgatói
megrendítő összeállítást. Hamvas Béla, Füst Milán, Gömöri György, Kannás Alajos, Szilágyi
Domokos, Illyés Gyula, Déry Tibor, Márai Sándor és Buda Ferenc művei hangzottak el. A
fiatalok drámai erővel elevenítették fel a hozzájuk hasonló korú 56-os fiatalok világát, így
tisztelegve a mártír Mansfeld Péter emléke előtt.

Október 25-én
a Parlament előtt az áldozatok jelképes sírjánál koszorúzott az EÖGYKE küldöttsége is az
1956-os `véres csütörtök" áldozataira emlékezve.

Október 29-én
dr. Szentpétery Tibor "Budapest sebei - a forradalom nyomai Pest-Buda utcáin 1956-ban"
című fotókiállítását a Máriaremete-Hidegkúti Ökumenikus Általános Iskolában nyitották meg.
A képek: "Műemlékek pusztulása", "Sorbanállás", "Corvin-köz", "Széna tér", "A város több
pontján gyűjtik az adományokat" és még számos kép, dokumentum mint stációk elevenítik fel
október napjait.



November 1-én
az Erdélyi Gyülekezet meghívására részt vettünk a Reménység Szigetén az Erdélyi Halottak
Napja tiszteletére rendezett istentiszteleten és misén, amelyet Czirják Árpád, a gyulafehérvári
érsek helynöke és Zalatnay István, az Erdélyi Gyülekezet református lelkésze tartott az erre a
célra létesített emlékhelyen.

November 3-án 
adták át a Magyarok Házában az ezévi "Bethlen Gábor", "Márton Áron" és "Tamási Áron"
díjakat.  "Márton Áron" díjat  kapott erdélyi közőrségünk kiváló személyisége,  Beder Tibor
Hargita-megyei tanfelügyelő.  Életútját  Beke György író ismertette.  A díjazottnak ezúton is
gratulálunk.

******

Fancsali János 

A gyönyörű könyv

Immár egy hónapja boldog tulajdonosa vagyok az évtized legszebb magyarörmény tárgyú
könyvének. Gudenus János József tudását méltatnom tévedés lenne, megtették immár sokszor,
avatottabb  mások.  Inkább  hihetetlen  áldozat-készségét  említeném,  amely  -  örömömre  -
kiemelte őt a szakemberek közül és a lelkes emberek közösségébe sorolja sokak számára.
A  könyv  -  amikor  végre  leülhettem  vele  kettesben  -  mintha  az  egész  magyarörmény
történelmet  elevenítette  volna  fel.  Magyar  nyelvterületen  mindenhol  ott  találjuk  őseinket,
Brassótól  Kassáig,  Győrtől  Újvidékig.  (A  következő,  valószínűleg  többkötetes  kiadásban,
célszerű lesz egy helységnévmutatót is csatolni hozzá.)
Őseinket  mondtam,  bár  magyarörmény  származásom legutóbbi  láncszeme  nem tartozik  a
nemesi  családokhoz,  de  a  korábbi  rokonok  között  Balta,  Korbuly,  Merza,  Vertán  nevű
személyeket számolok.
A kötet  névmutatóját  összevetve  a  száz  éve  megjelent  Szongott-genealógia  felsorolásával
megállapítható,  hogy  a  szamosújvári  tanár  367  családnevéből  a  mostani  kötetben  225-öt
megtalálunk. A kimaradt nevek zöme ma már nem használatos, akár névváltoztatás, akár a
család kihalása miatt.
Gudenus könyve tehát jóval többről szól, mint a felsorolt  53 nemesi családról.  Benne van
majdnem a teljes magyarörménység. Ugyanakkor mindaz, amit a könyvön túl tudunk ezekről
a  családokról,  történelmünk  gazdagságát,  a  kutatás  folytatásának  szükségét  bizonyítja.
Szembeötlő,  hogy a  felsoroltak  kivétel  nélkül  már  rég  nem örmény  családnevek!  Hanem
kizárólag az erdélyi magyarörmény kultúra bizonyítékai! 
A világon bárhol találkoznánk a tipikusan  -ian,  -an végződésű keleti örmény névvel, ebből
nem lehetne következtetni az illető származási helyére. De egy Govrik, egy Korbuly vagy
Verzár családnév hallatán azonnal Erdély jut eszünkbe, Erdély befogadókészsége, amely új
hazát adott üldözött őseinknek, a gyarapodás minden lehetőségét, a magyarsággal kölcsönös
célok jegyében.
Ez bűn?
Ez a könyv a múltunkról szól, a jelennek. Őseink üzennek általa, de életükről alig néhány adat
áll rendelkezésünkre.
Két  feladat  azonnal  szembeötlik:  előbb  pontosítani  a  kötetbeli  közléseket,  másodsorban
kiterjeszteni a kutatást az összes magyarörmény családra. Ezt a feladatot már csak közösen
tudjuk  elvégezni,  minden  család  gyűjtvén  történetének  adatait,  majd  az  eredményeket
összegezve mindezt publikálni kell.


